

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Año XXV.—Número 7.741

Apartado, 31  
Teléf. núm. 325  
FRANQUEO CONCERTADO

Viernes 20 Julio 1925

Madrid

## LIBERTAD CONDICIONADA

Estos días, los liberales más liberales, ante las resoluciones arbitrarias y violentas de los oficinistas de la Banca sindicados, reconocen y declaran que para ellos es indiscutible el derecho a la asociación sindicalista, pero que es indispensable condicionar.

Este de que hay que condicionar la libertad, no es nuevo en los liberales a que aludimos. Sabe que para ellos la razón de la condición es que no radica en principios de moral y de justicia y en consideraciones pertenecientes al bien común, sino en el riesgo que podían correr de no ponerse bocados ybridas al estadio de la libertad, los postulados y las consecuencias de los planteados quedan. Precisamente por esto, la libertad de asociación y la de enseñanza fueron condicionadas en daño de los católicos y para menos cabr y ceñir su legítima influencia.

El derecho de asociación es, en verdad, indiscutible, pero para los fines ilícitos y honestos de la vida. El hombre no tiene derecho a asociarse para robar, para piratear, para asesinar, aún cuando haya, contra la ley, cuadrillas de ladrones, de piratas y de asesinos asociados. El derecho de asociación la justifican los fines de ella y los medios que para realizarlos han de ponerse en obra por la misma. La finalidad de la mejora de condición de la vida, por los medios adecuados, es irreprochable.

La sindicación de los intereses análogos y sus homólogos, a esos efectos legales. Lo malo es que al señalar de la sindicación se llega fácilmente a la confabulación de los egoístas confabulados constituyen la perturbación y la tiranía, intolerables por infieles y por disidentes.

Ya sé yo que el egoísmo es humano, pero la ley que no es para una clase, sino para todas las clases, y el derecho, que no es para uno, sino para todos, tienen que dar amparo al interés colectivo contra el individual y sacrificar al bien de los más la conveniencia de los menos. Hay que condicionar el derecho a la huella; hay que evitar que por la pugna de patronos y de obreros, más o menos justificada o más o menos explícita, se causen al público daños de difícil o de imposible reparación.

Claro que al propio tiempo es necesario que volvamos todos a las normas de las Sociedades cristianas y que recobremos las consciencias aquella exquisita y aquella sensibilidad para lo justo y lo equitativo propias de quienes, patentes u obreros, gremiales u oficinistas de entidades bancarias, saben que penetra hasta el fondo de sus almas la mirada de Dios y es él quien hará el ajuste de cuentas a los que, de cualquier modo quieran defraudar a sus próximos.

MIGUEL PEÑAFIOR.

## Balneario de Fuencaliente

Gran servicio de automóviles desde VILLANUEVA DE CÓRDOBA

al Balneario de FUENCALIENTE

Durante los meses de Julio, Agosto, Septiembre y parte de Octubre, todos los lunes y viernes de cada semana. Horas de salida, después del correr de las doce de la mañana.

NOTA.—Coches turismos de alquiler.—Para más detalles, dirigirse: Contreras, 2. Villanueva de Córdoba.

## Café "La Perla"

Establishimiento de primer orden, el más acogido, cómodo y centrado, frecuentando por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas a 0'50.

Sálón de billar en el principal.

Servicio permanente.—Surturales:

Café Suizo y Café del Gran Capitán

## Dr. Roncal

Intensista por oposición del Hospital Provincial  
—Enfermedades internas —  
Garganta, Nariz y Oídos

Braulio Laportilla, 3, pral.

## Por el Padre Manjón VELADA EN EL CENTRO CATÓLICO

A noche fija se celebró en el salón de actos del Centro Católico una velada necrológica por el Padre Manjón.

En la presidencia figuraban: el gobernador eclesiástico (S. P.) don Rafael Gómez, alcalde don Patricio López, director de primera enseñanza don Manuel Barrios, vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Maríllo, amigos señores don Miguel Gómez Ballesteros, don Manuel Orellana y don Mariano Ruiz Calero, director de la Escuela Normal de Maestros don Manuel Blaues, comisario de guerra don Francisco González Moya, concejal don Antonio Ruiz Maríllo, director de Salesianos don Sebastián María Pastor, catedrático del Instituto don Maciano Grauña, el presidente del Centro Católico don Sebastián Barrios, consiliario don Carlos Romero y el director de las escuelas del Ave María don Felipe Lúzaga.

En el estrado se colocó un retrato del insigne pedagogo rodeado de la bandera de la escuela y crepones negros. Triunfó por su sacrificio, por su voluntad y heroísmo.

El señor Barrios Rojas comenzó diciendo que es indudable que los sentimientos de dolor y de alegría son los que congregaban a los presentes en aquella intimidad, para rendir un tributo a aquel que dejó en la tierra los despojos mortales y cuya alma voló al cielo.

Este Centro, que tiene cuatro escuelas manjonianas, ha creído que al organizar este acto, cumple con un deber. No le corresponde a él hablar, sino agradecer la asistencia de todos y dejar sentado que aquí seguirán estas escuelas siempre como el mejor tributo que podemos rendir a su memoria.

El señor Lucena Rivas leyó unas sentidas cuartillas, en las que refirió varios pasajes de la vida del ilustre P. Manjón. Las reprodujeron íntegras en días sucesivos.

Don Andrés Moisés López leyó una admirable poesía del poeta D. Marcos R. Blanco Belmonte, que fue muy aplaudida.

El niño Antonio Navarro, leyó un trabajo, muy sentido, que la concurrencia eligió.

Don Manuel Enriquez recordó el día que se inauguraron las escuelas donde ahora se lanza al P. Manjón.

Detalgó como conoció al maestro y su obra, en compañía de un gobernador que dejó al pasar por Cádoba a creada esta institución.

En succión del Sr. Blasco Pérez, fué a Granada, y sobre el terreno dióse cuenta de la grandiosidad de la obra.

Contó su entrevista con don Andrés, donde pudo observar una de sus principales cualidades: la humildad.

La emoción que le produjeron los ejercicios que practicaba con los pequeños fué grande.

Siguió describiendo la psicología del P. Manjón y sus procedimientos.

Pueden repetirse de él los palabras de Cristo: «Pasé por la vida haciendo el bien.» Algun día podrá decirse, que es la obra que mayor civilización dió al mundo.

Para ello escogió Granada, como lugar donde su obra podía mejor desarrollarse, conquistando la ignorancia y haciendo buenas y derramadas el bien en pléyadas de insultos.

Hizo un escabado examen de la obra de Manjón. La característica de su fama, fué la forma de instrucción que pudo realizar recurriendo a todos los esfuerzos. Su obra es de artista.

El niño jugando, riéndose, adquiere una cultura sin darse cuenta.

Con la muerte del P. Manjón, España ha perdido un hombre insignie, la iglesia un sacerdote modelo por su saber de derecho canónico, pero principalmente hemos perdido un pedagogo.

¿Qué tenía el P. Manjón para alcanzar los resultados obtenidos? Tenía la vocación. Desde niño sintió, sentía, profunda, sincera.

Vino a la enseñanza por una necesidad.

Es ideal era poderoso y dominaba

todo inconveniente, por lo que no tuvo nunca, mementos de decadencia.

En todo niño tenía un filo que explotar y Manjón sabía ese ejercicio.

El gran problema pedagógico, no se resuelve si no hay vocación.

Había de la abnegación del maestro. Esto debe saber, que en cualquier caso suya, puede desprestigiar la escuela, y esa sería la obra más revolucionaria que se hiciera. En cambio, cuidándola, les resultaría más magnífica.

Los más distantes de don Andrés Manjón, solo han podido decir, quisieron fundador de un sistema, sino que era un maestro extraordinario, ante quien todos tenían que rendir las rodillas.

Al mismo tiempo que enseñaba, iba recogiendo resortes, para enseñar más.

Vivió más de 70 años, dejando una obra que para comprenderla es necesario, tocarla, vivirla. En ella tiene participación la gracia divina. Fue un gran pedagogo, por estar dotado de espíritu de sacrificio. Más apóstol, que pedagogo, no quiso acogerse en la cátedra y tomó otro campo de acción; los oficios de Gramática, las cuevas de los gitanos.

Triunfó por su sacrificio, por su voluntad y heroísmo.

Maestro de amor, así era reconocido por los padres de tantos hijos irredentos.

En su memoria se habló en el parlamento, se escribió en libros y periódicos, tomó parte en su duelo desde el Rey para abajo, porque España había perdido una figura premiada.

Terminó su discurso, haciendo votos porque se consolidara la obra, extendiéndola, propagándola, como única solución de salvar a España. Que la obra del P. Manjón sea un símbolo de la esperanza consagrándolo, pensando que la propagación de ella, es el recuerdo mejor para resolver estos problemas sociales. (Ovación).

El orador estuvo inspiradísimo y su eloquencia, dejó una vez más aplaudir.

El ilustre Provisor señor Gómez, dijo que el último número del programa creía que estaba equivocado.

El no iba a extraer los discursos, pues sería destrozarse, dirá solo el orador.

El homenaje es justo, justísimo; homenaje para horas a ese hombre extraordinario, que habrá que recordar siempre como a José de Galasán, Juan Bautista Lassalle y don Boso, con los cuales pasará a la historia como un grande hombre. Perteneció a la Iglesia y fue humildísimo.

La Providencia llevó al orador a vivir juntos, teniendo cesión de observar que en su corazón había hecho asiento la grandeza del hombre, la santa humildad.

Había aprendido la lección del Maestro cuando dije: «Aprended de mí, que soy manso y humilde de corazón.»

En una ocasión le enseñó el Padre Manjón una carta, en la que el Nuncio de S. S. le decía que había pensado en él para auditor de la Rota. Sus conocimientos en derecho canónico habían de contribuir mucho a resolver los grandes problemas que en aquella ocasión se debatían. Se le rogaba que aceptase, pues no por esto perdería, ni la cátedra, ni la silla en el Sacro Monte. Contestó que no aceptaba, porque tenía que morir al lado de los niños.

Para ello escogió Granada, como lugar donde su obra podía mejor desarrollarse, conquistando la ignorancia y haciendo buenas y derramadas el bien en pléyadas de insultos.

Hizo un escabado examen de la obra de Manjón. La característica de su fama, fué la forma de instrucción que pudo realizar recurriendo a todos los esfuerzos. Su obra es de artista.

El niño jugando, riéndose, adquiere una cultura sin darse cuenta.

Con la muerte del P. Manjón, España ha perdido un hombre insignie, la iglesia un sacerdote modelo por su saber de derecho canónico, pero principalmente hemos perdido un pedagogo.

Al terminar fué muy aplaudido.

El acto terminó a las 8:30 de la noche.

— Agradecemos a los señores oradores la alusión que dedicaron a este periódico, aplaudiendo notas aquí publicadas.

LEA V. MAÑANA «EL DEFENSOR»

## A la santa memoria del que falleció con el «Ave María»

PER M. R. BLANCO BELMONTE.

Como Hernando Pulgar, el de la hazaña; como Juan el de Dios, leco de amores;

como Erazo Luis, lección de pensadores; supo su anhelo engrandecer á España.

Del Sacro Monte la risiosa entraña vibró con sus impulsos redentores,

a su vez se acallaron los dolores

y espíga del trigo fué la cazaña.

Su amor dió amparo al pequeño rudo,

su enseñanza le brinda firme escudo,

sol es su caridad que á los le guia...

Y es cada surco abierto por su mano

la oración de su espíritu cristiano,

el carmen redentor... ¡«Ave María!»

Alcemos la oración que al Cielo guía,

y por la santa gloria del Maestro

dígamos de rodillas: «Padre Nuestro»

por el Padre Manjón... ¡«Ave María!»

CORRESPONDENCIA

## De Mentoro

### DEFUNCION

El dia 17 de los corrientes falleció en Arcas (Huelva), don Francisco Medina Romero, rico propietario, natural de esta población, que vivía en renombre por su bondad y carácter amable y jovial.

Los cultos de mañana los costearon por la mañana el Ilmo. Sr. D. Juan Bautista Díaz de Morales y Molero y Señora, por su madre (q. e. g. e.) y por la tarde el mismo.

SA A Ana.—Mañana a las 6:30 de la tarde octavo dia de solemne novena a la Virgen del Carmen, con exposición de S. D. M. Estación mayor, Rosario, Letanía cantada, Novena y Sermón a cargo de los Rvds. Padres de la Comunidad.

San Pablo.—Mañana sexto dia de Novena a Ntra. Sra. del Carmen, dando comienzo a las siete de la tarde, con exposición de S. D. M. Estación mayor, Rosario, Letanía cantada, Novena y Sermón a cargo de los Rvds. Padres de la Comunidad.

San Rafael.—El dia 24 del actual, media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Instituto Custodio en el que predicará el Sr. Rector de la Parroquia de San Miguel. Se ruega la asistencia de los Cofrades y del grupo de Marias de aquél Sagrario. Estos cultos se celebran a intención de D. Salvador Galván Ruíz y se oficia en sufragio del alma de D. Francisco de P. Baobo, (q. e. p. d.).

Nota.—En esta iglesia se dicen dos Misas diarias, una, a las seis y media, y otra a las ocho. En la primera se hace la plática sobre el santo Evangelio todos los domingos; y la Misas segunda se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Otra.—Los Domingos, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso Arcángel, los viernes el Vía Crucis, y los restantes días de la semana se tiene la lectura del santo del día.

Santa María Magdalena.—Mañana segundo dia de solemne triduo en honor de la titular. A las 8 y 11: misa solemne y por la tarde, de 6 a 7, ejercicio del triduo, ambos actos con exposición mayor de S. D. M. Costea los cultos de mañana D. Enrique Fuentes Breña.

El dia 22, festividad de la Santa, Misa solemne, a las 10, con sermón a cargo del Señor Rector, D. Joaquín Tirado Redondo.

Santa Ana.—El domingo siguiente función en honor de la Virgen del Carmen. A las diez de la mañana Misa solemne con exposición de S. D. M. estando el altar, canto y pípite a cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzos de esta ciudad.

Por la tarde a las seis último dia de la novena, siguiéndose como de costumbre la procesión con el S. Sacramento reserva y Salve solemne. Todo a cargo de la Comunidad de PP. Carmelitas Descalzos.

XL ANIVERSARIO

Las misas que se celebran en la capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C. el sábado 21 del corriente mes, por los señores sacerdotes ya invitados, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Rafael Jiménez Hidalgo, abogado del Ilustre Colegio de Cádiz, que falleció en esta capital el dia 22 de Junio de 1885. D. E. P.

# GRANADA OCASIÓN

Desde el día hasta el 26 de Agosto próximo y como fin de temporada se hace el 26 p.m.  
100 de descuento en todos los artículos en las ventas de inmediato contado

Nicolás Guirao - Duque Hornachuelos, 2

## Telégrafo y Teléfono

El mejor servicio en Madrid "TÉLEGRAMAS"

MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

### LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.
Francos cambio medio . . . . . 41'175
cierre . . . . . 41'25
Libras cambio medio . . . . . 32'12
cierre . . . . . 32'10
Dollars . . . . . 0'00
Interior 4 por 100 al contado 70'50
Exterior 4 por 100 . . . . . 86'75
Acciones del Banco de España . . . . . 562'00
Id. del Banco Hispano Americano . . . . . 000'00
Id. preferentes Azucarera 00'00
Id. ordinarias id . . . . . 00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata . . . . . 000'00
Id. de Tabacos . . . . . 248'00
Ferrocarriles del Norte de España . . . . . 336'00
Id. de M. Z. y A. . . . . 000'00

### POLÍTICA

#### Un complot?

El diputado gassista señor Rodríguez Pérez, nos ha dicho que en las cercanías de la finca que en Torreblanca posee el marqués de Alhucemas, han sido detenidos tres individuos que iban disfrazados de sacerdotes.

Marchaban en un automóvil.

No hemos podido ampliar esta noticia, cuya responsabilidad dejamos íntegra al diputado gassista citado.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia señor Birroso nos ha dicho que el marqués de Alhucemas estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Fué más tarde que de costumbre.

#### De Gobernación

El Duque de Almodóvar nos ha dicho que no ocurre nada de particular.

En Barcelona reina tranquilidad completa.

Nos expuso su opinión relativa al

juego y sostuvo la misma que ayer en el Congreso. Creo que en este asunto le asiste la opinión y la justicia.

#### Sobre un viaje

El periódico «La Opinión» se ocupa hoy del viaje del señor López Ferrer a la Argentina y no se explica ese viaje para inspeccionar la oficina de un cónsul.

A esa visita de inspección ha podido enviarse a otro diplomático, pues resulta por lo menos sospechoso que vaya el señor López Ferrer cuando hay abierta una información sobre responsabilidades en Marruecos, a cuya formación puede llevar datos bastante interesantes contra los culpables el señor López Ferrer.

#### Salinas

Han sido nombradas los señores Pérez de la Oliva, Casas y Gutiérrez, para que formen la comisión que ha de intervenir en lo relativo al arriondo de las salinas de Terrevieja, cuyo acto se verificará el día 22 del próximo Septiembre.

#### Reclutas de cuota

Se ha dispuesto que en la segunda quincena del mes de Octubre de cada año, tengan lugar los exámenes de revisión para los certificados de aptitud que han de presentar los individuos de cuota.

#### Conferencias

Esta mañana en la Biblioteca del ministerio de la Guerra ha comenzado el curso de conferencias para cronistas.

Prounció la primera el coronel de la Escuela Superior de Guerra Sr. Avila, el cual fué muy felicitado por el ministro de la Guerra y por los demás concurrentes.

#### Responsabilidades

A las once de la mañana se reunieron en el Congreso la comisión de responsabilidades.

Se leyó una carta del general Bar

gastro, en la que éste excusaba su ausencia á la reunión, fundándose en una indisposición gástrica que sufría.

Durante una hora informó ante la comisión, Escrivé.

La comisión acordó invitar al general Pienso á que acuda á informar.

Se intensificaron los trabajos y se pidió que estén terminados para el 31 de Julio.

Se ejercieron los trabajos para las sesiones del martes, jueves y viernes próximos.

Se nombró una subcomisión compuesta de los señores Rodríguez Viguiri, Zaneda y Pinto, que se encargue de avisar la acelera para las peticiones de documentos en los archivos oficiales.

#### Habilitando días

El Presidente del Congreso piensa que se habiliten el sábado, domingo y lunes para celebrar sesiones.

#### Los socialistas

Don Melquiades ha intentado convencer á los socialistas para que no hielan la abstención al proyecto de tasa de armas.

Acudieron á su despacho Sabaté y Besteiro y dijeron que continua rán difundiendo la aprobación del proyecto.

Den Melquiades les dijo que en vista de su actitud, que ellos no acudan y el Gobierno no quería aplicar la guillotina, propondría á la Cámara que se habilitaran para celebrar sesión sábado, domingo y lunes.

Besteiro contestó que ellos seguirán hasta el final. Están plenamente convencidos de que el Gobierno cuenta con medios y con elementos para vencerlos y desde este momento se consideraban derrotados, pero que no desistían de oponer resistencia ni modificaban su actitud ni las convocatorias.

Cualquier cosa que contra ella se haga únicamente servirá para que sea más antipática esa ley que se aprobará sin su anuencia.

## MARQUEOS

#### Agresión

Un grupo de rebeldes tiroteó á las fuerzas que protegían el servicio de segura de Sidi Merad cuando éstas se retiraban al campamento.

Uno de los proyectiles alcanzó al cabo de ingenieros, Arturo Estrada Alcántara, que se hallaba en las inmediaciones de la posición resultando herido de pronóstico menos grave.

Nuestros soldados repelieron el ataque, poniendo en disposición á los agresores.

El cabo Estrada fué trasladado á la plaza, ingresando en el hospital Doctor.

#### Tetuán

Sellaron para Río Martín dos hidroaviones pilotados por los soldados rusos Ragin y Qairigin.

A bordo de uno de ellos, marchó el coronel de la medida número 2, don Alfredo Gorons, el cual permanecerá breves días en Tetuán.

#### Abdel-Kader

El caid Abdel Kader, acompañado de jefe Mizan y capitán interventor Gavilán, giró una visita á varas adarves de Beni Nasar y Beni bu Hnef, dando algunas disposiciones relacionadas con el respeto que debe merecer á todas la propiedad ajena.

#### Marcha

Del campamento de Kandus salió una columna compuesta de tres compañías del regimiento de Cerifola, una batería de once ligero, una sección de Caballería de Farnesio y servicios auxiliares, con objeto de efectuar una marcha táctica y reconocimiento hacia el río Uardana y población de Ichtien.

A hora conveniente, dichas fuerzas

emprendieron el regreso al punto de partida.

## VERANO RÉGIO

### El Rey

La Reina Doña Victoria ha marchado de Santander á San Sebastián.

Los infantes continúan su novedad en Santander.

### La Reina

El General Raíllo ha estado hoy acompañado de su adjunto en el estadio del escuadrón Boiliumo.

El General despidió con el presidente.

Borja la visitó el Duque de Tabora.

El Rey marchará este tarde á San Sebastián para pasar el día de mañana al lado de su augusta madre.

Ha acompañado los infantes don Alfonso y don Ramiro y un ayudante.

El viaje lo realizará en automóvil.

## Barcelona

### Iniciable

Han sido iniciadas todas las gestiones hechas para encontrar el cadáver de Pablo Soler Roviro, de quien se supone ha tenido una muerte violenta.

### Ladrones

Esta madrugada la policía y algunos del sombrío observaron en la calle Mallorca, en el almacén del Coil Blanco, que unos ladrones pretendían asaltar el local.

A verde descubiertos huyen.

Entre los bombardeos y los ladrones se cruzaron varios disparos sin consecuencias.

## Misceláneas

### La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo la dimisión del vocal del Consejo Superior de Fomento don Bernardo Gredilla, y nombrando para sustituirle á don José Montero Ríos.

Concediendo al cónsul de España en Larache don Emilio Zapico, la plaza de la Orden de Isabel la Católica.

Disposición relativa al régimen de derechos convencionales en Aduanas.

Dispensando que en toda clase de estíacas vacantes por segunda vez que correspondan á la amortización, se proceda como en las que se rasa á concursar.

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la concesión de la medalla del Mérito Militar al teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Goded.

Nombrando comandante militar del Peñón de Vélez de la Gomera, al teniente coronel de I. fanteia don Leopoldo Matienzo.

Dispensando que en situación de supernumerarios, los capitanes de Infantería don Luis Ríos, don Luis Fernández Cañada, D. Joaquín García del Castillo, don Jacobo de Armiño y don Francisco García Plaza.

Dispensando que en el comando de artillería don Julio Zafra y el teniente de artillería don Emilio Sánchez Castaño.

Destinando á Regulares de Alhucemas al teniente de infantería don Alejandro Delgado, y á Regulares de Larache al alférez don José Minguet.

### Ferrocarril

Santander.—Los ingenieros enviados por el ministerio de Fomento para la confrontación oficial del proyecto del ferrocarril Santander-Burgos-Soria, Calatayud se han trasladado á Otaneda para comenzar allí sus trabajos y recorrer de la linea.

### Causa célebre

Sevilla.—En el cuartel que ocupa el regimiento de ingenieros ha continuado hoy el juicio de guerra por el homicidio del «Barceló».

El juez instructor terminó la lectura del spuntamiento.

Las declaraciones son en su mayoría contrarias a los procesados.

Un fegonero ha declarado que al ocurrir la explosión en el buque quisó subir sobre cubierta, pero el maquinista, revolver en mano, se lo impidió.

El segundo oficial de a bordo Pedro Ponzón declaró que trataron de comprarle su silencio por diez mil pesetas y él se opuso.

Los informes técnicos dicen que el vapor pudo saltarse.

### Defunción

En el Seminario del Guadarrama el conocido deportista don Alberto Machimbarrena.

### Medalla Militar

A las diez y media se ha celebrado esta mañana en el patio del cuartel de San Francisco la ceremonia de la imposición de la Medalla Militar al teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Goded.

A este acto formó en el patio toda la fuerza del regimiento de León con bandera y música.

Poco después llegó el capitán general don Valeriano Weyler, a quien se le tributaron honores.

También se le tributaron al capitán general de la región señor Muñoz Cobo.

El Director de la Escuela Superior de Guerra señor García Benítez, leyó la real orden de concesión e impuso la medalla.

Los generales Weyler y Muñoz Cobo felicitaron á Goded.

El coronel del regimiento de León dirigió á sus tropas una vibrante arenga, recomendándoles el ejemplo de Goded.

El acto terminó con vivas á España, al Rey y al Ejército.

### Los automóviles

Tenerife.—Un automóvil chocó contra una muralla, resolviendo de destrozado.

El conductor, Cándido González, sufrió la fractura de la columna vertebral, y su cuñado Francisco Suárez, la de ambas piernas.

### Consagración

Burgos.—El Emilio Sr. Cardenal ha participado al Ayuntamiento que el día 25 se consagrará el Ilmo. y Rvmo. Monseñor don Martín Rücker y Sotomayor, invitándole á dicho acto para que con su asistencia honre á Mons. Rücker y á su Patria Chile, cuyo efecto á la madre Patria es uno de sus más gloriosos triunfos.

Los socialistas protestan.

Prieto dice que no se pueden tomar acuerdos semejantes sin que se apruebe el acta de la anterior.

Don Melquiades: Se agració ahora mismo.

Los socialistas piden para ello votación nominal y se aprueba.

También en votación nominal se aprueba la propuesta.

Besteiro protesta contra la aprobación de la propuesta y dice que esto no ha debido hacerse habiéndose ante de la Cámara el Marqués de Alhucemas.

## EL MUY ILUSTRÉ SEÑOR Don Joaquín M.<sup>a</sup> de Trillo-Figueroa y Riobóo

Abogado y Diputado a Cortes

Falleció el 21 de Julio, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Los señores sacerdotes que gocen este día el Santo Sacrificio de la Misa en las parroquias de Santa María y San Pedro y conventos de Santa Cruz y Santa Isabel, lo aplaudirán en sufragio de su alma.

Sus hijos y nietos ruegan a sus amistades encienden su alma a Díos y a la Santísima Virgen del Pilar.

sigue muchas dificultades y quebrantos de dispesiones, cometiéndose verdaderas delitos.

Per el pronto no podrá cumplirse el deseo de dominio para la prensa. (Muy bien en la tribuna de los periodistas.)

Don Melquiades dice que el Marqués de Alhucemas vendrá.

Alzpuru defiende a los capitanes contra las afirmaciones de Leroux.

Leroux: Pido la palabra.

Don Melquiades: No puede ser.

Leroux: Que conste en acta que no contesto al ministro de la Guerra por la tiranía del Presidente.

Don Melquiades: En efecto soy un tirano.

Cafal se lamenta de que en España no se conozca la tesis que hemos de sustentar sobre el problema de Tanger en la conferencia de Bonifacio. Contrasta este criterio con el que han hecho Fraile y Inglaterra, divulgando sus puntos de vista.

Lequerica formula un ruego sobre un distrito de la provincia de Toledo.

Llorente pide se indemnizan a los labradores los daños causados por las tormentas en la provincia de Valladolid.

Castillo Vazquez apoya una proposición relativa al catastro.

Serradell censura la agresión que unos somatenistas han hecho en una carretera a unos amigos suyos y pide al duque de Almodóvar de órdenes para que en el sucesivo no se repitan estos casos y que se depuren además los hechos.

Almodóvar ofrece hacerlo.

Guerra del Río dice al ministro de Marina que el Puerto de la Luz (Cádiz), se cobran abusivas tarifas a los buques.

Orden del día. Proyecto de tenencia de armas.

El señor Fernández, de la comisión, contesta a Cordero y sigue la sesión.

## SENADO

A las cuatro de la tarde abre la sesión el Conde de Romanones.

El Marqués de Villaviciosa de Asturias se ocupa de la intelectualidad y limpiedad en España.

El Conde de Romanones le llama la atención.

El marqués de Villaviciosa de Asturias le dice: Su Señoría es don Pedro Ruiz de Trifolera. (Risas.)

El conde del Moral de Calatrava habla de la resolución del problema arancelario en su relación con Bélgica.

El conde de Cara Picazo formula un ruego sobre el maíz.

Ubriena hace un ruego de interés local.

Orden del día. Se acuerda celebrar el sábado y el lunes para celebrar la sesión.

Se aprueban varios dictámenes.

Continúa la discusión sobre la rebaja de las tarifas arancelarias.

El señor Bergamín defiende la doctrina fija en días anteriores por la minoría conservadora y sigue la sesión.

## Agencia Comercial y Consultorio Jurídico

A partir del día 10 del actual se encuentra abierta al público esta oficina, dirigida por los letrados matriculados don Alfredo Muñoz Bautista y don Luís Díaz Fernández, al objeto de dedicarse a toda clase de negocios relacionados con el comercio y jurídicos.

Expresada Agencia comprenderá dos sesiones: 1.<sup>a</sup> COMERCIAL, donde tratarán los particulares como Sociedades y Empresas de todas clases encontradas en los antecedentes y mediaciones puedan necesitar para la constitución de sus operaciones mercantiles, y 2.<sup>a</sup> JURÍDICA, que gestionará todo lo que se relaciona con los Juzgados de 1.<sup>a</sup> Instancia e Instrucción, Municipal y oficinas públicas de esta población.

Repetida Agencia, teniendo por lema LA MAYOR PRONTITUD Y RESERVA en los negocios que se le encienden, será la vez la más económica de cuantas existen similares a ella.

Domicilio provisional: A. Barroso, 12.—POZOBLANCO

Horas de oficina: Todos los días hábiles de 10 a 13

## AMAS DE CRÍA

Un problema de mayor trascendencia de la que se lo da habitualmente, es la elección de nodrizas, y una voz elegida, dictar la confianza que con ellas debe seguirse para que su actuación sea beneficiosa.

Ante todo, ha de inculcarles que nadie tan grande ni tan sublime como que una madre amamente a su pequeño. Con ello se estila el cariño maternal, creciendo el afecto recíproco.

Pero desgraciadamente en muchas ocasiones (las más sería evitable,) los hijos se ven privados del pecho de la madre, y tanto esto contrariaría, el mal es menor con la elección de una buena nodriza.

Mi primer consejo es que una nodriza no se debe temer a elegir, sólo si se conocen las cualidades físicas que deba reunir, con lo cual nos evitaremos serios contratiempos, algunos irremediables.

Existen una predilección, por las primiparas, lo cual es secundario, porque no solo se desconocen sus aptitudes para criar, sino que les falta la experiencia de madre, y como exigírlas, si abandonan a su primer hijo para criar otro ajeno. La experiencia en el manejo de los pequeños no es un factor despreciable; en cambio, si falta, tratándose de un recién nacido, podemos asegurar que está rayando con lo imprudente.

Recogeremos, pues, como nodriza, una mujer que sia ser «vieja», haya criado niños que gocen de buena salud. Todo el mundo conoce el tipo apetecido de una buena nodriza, que debe ser fuerte, no obesa, morena, alta, proporcionada, «limpia» y sin ningún estigma de degeneración; el pecho será turgente, no grande, provisto de grasa, que haga la parte glandular y surcado de abundante red venosa, como garantía de un riego sanguíneo espléndido.

Se suele dar con cierta impiedad una importancia grande al análisis de la leche, y esto casi en absoluto carece de valor, pues esta es modificable con el género de vida, alimentación, etc., y desgraciadamente la que se decide a criar «de no ser una profesional», es porque las condiciones económicas son precarias, y por tener insuficientes los medios de sustento; por esta causa, si la nodriza renuncia todas las buenas condiciones, no debe despreciarse aunque la leche sea deficiente en cantidad.

Es de gran importancia en general no oír nada de lo que dicen y cuentan, mentiras piadosas que no debemos oír y si los antecedentes son desconocidos, por nosotros mismos recurriendo al cura de la aldea que él os dará datos en consonancia con laiedad de su sagrado cargo.

Yo si he de hacer cuestión de gran trascendencia el que se practique un análisis de sangre (reacción de Wasserman) tanto más cuanto que un gran número de nodrizas tienen una historia tenebrosa en los tiempos que preceden a su «caída» y en este comercio de su propia belleza, queda a su favor una afección avariciosa que transmitirá a vuestros hijos y que su gravedad es doble, por no realizar muchas veces un diagnóstico oportunuo de las primeras manifestaciones insospicadas por las condiciones de la edad del lactante.

Este aspecto, repito, lo considero de una importancia suma, pues desgraciadamente ha rechazado muchas nodrizas, cuya sangre dio positivo intenso a la reacción antes citada.

Una vez en casa, la nodriza, vuestra primera preocupación es evitar que su actuación de lugara que lo que literalmente dice la palabra «ama», la madre o personas encargadas del cuidado del niño deben imponer desde el primer día un criterio de orden, en la vida íntima de la nodriza y en relación con el pequeño lactante.

Las horas de mamá serán marcadas por el médico. La alimentación del ama será sana, nutritiva y adecuada siempre al fin que se proponga, así dais golosinas, será con deleite de la dulzura y provecho.

Los paseos, vestidos, horas de comedias, sueño, todo en absoluto, debe ser reglamentado y impuesto con energía por la familia; cualquier cesión será una corrupción que redundará en perjuicio del niño.

Todas estas circunstancias con tener una importancia capital no tiene tanto, como impedir que el niño jamás duerma con su nodriza que

además de privarle de aire y de hacerle partícipe de sus sudores y dolores, le dará el pecho anarquicamente infiriendo con ello el buen régimen que debe presidir a la lactancia.

La norma es que duerma en una habitación próxima y que se le de aviso, cuando el niño necesita sus cuidados bien para tostar o con otro fin.

Esta será a grandes rasgos la conducta que debe seguirse, pero que en ocasiones se modificará según las circunstancias.

El tiempo que debe mamar el niño será marcado por el médico de la familia.

Y terminada la lactancia, el niño debe desentenderse de su nodriza en absoluto, la causa es clara, el niño a veces mal entendido, es el germe de una mala educación y si se trata de poner remedios radicales tardíamente, se han de hacer legítimos afectos, que pudieron y debieron ser guardados con una separación oportuna.

Dr. J. COLLAR.

## INOJOSA DEL DUQUE

### LAS FIESTAS

#### DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Con gran solemnidad están celebrando los P. P. Carmelitas de esta villa las fiestas en honor de su celestial Patrona y Madre especial, la Virgen del Carmen.

A las cuatro de la mañana del día 16, un repique general de campanas y los acordes de la Banda municipal de música, anuncian a los fieles la gran fastividad.

La Iglesia del Carmen se halló desde ese momento muy concurrencia por innumerables personas, que acudían a recibir el Pan de los Angeles y a asistir al Santo Sacrificio de la Misa.

La función solemne tuvo lugar a las nueve. La Iglesia, exornada artísticamente y lujosamente, era insuficiente para el numeroso público que asistió. El clero de las Parroquias y las autoridades todas, honraron con su presencia tan solemne acto.

El encargado de cantar las glorias de María, don José Serrano, párroco de Espinilla, lo hizo con tal elección y entusiasmo, que tuvo durante todo el discurso cautivada la atención del numeroso auditorio.

Terminada la función se obsequió con un lunch a las autoridades y principales amigos de los PP. Carmelitas.

Por la noche se llevó la procesión de la Santísima Virgen del Carmen. La población en masa acudió a acompañar a Nuestra Madre en su triunfal carrión; por todas partes la saludaban con entusiastas vivas, mostrando el pueblo de Hinojosa devoción y cariño a su Virgen.

En la puerta de la devota e insignificante hermandad de los PP. Carmelitas, por tan solas fiestas, y deseamos que tanto estos como el predicador don José Serrano, terminen felizmente el solemne septenario que están celebrando.

#### NUEVO MÉDICO ODONTOLOGO

Ha inaugurado una clínica dental al competente médico odontólogo don Isidoro Gómez Romero.

Le deseamos el más feliz éxito.

#### NUEVO COADJUTOR

En sustitución de don Antonio Redondo, ha tomado posesión de la coadjutoría de la Parroquia de San Isidro, el joven sacerdote don Miguel Berrogo.

Le sentimos bustra felicitación, —CORRESPONSAL.

#### Para buenas

## Chocolates

LOS DE

Maspalomas

Cabrerizo

POZOBLANCO

NOTAS COROBESAS, por Ricardo de Montes. De venta en las administraciones del «Diario» y EL DEFENSOR DE CÓRDOBA 5 pesetas.

## NOTICIAS

### PARA LA PRENSA CATÓLICA

El M. I. señor don Juan Criado-Vaca, uno de los entusiastas de la Prensa Católica, que contribuye a la fundación de su prestigioso diario católico andaluz, ha enviado a este querido amigo el M. I. señor Maestresuela de este E. I. O. y Secretario de Cádiz y Gobierno don Miguel Blasco Moreno, descriptas para que les dé la siguiente distribución:

Cincuenta portadas para el boletín «Boletín Diocesano», que solo de lunes a viernes se publica; otras cincuenta para la selecta de la B. P. y ciento para EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

El señor Vaca, nuestro querido amigo, demuestra con hechos la estima que tiene a la Prensa Católica, ya que en su carta como la suya y con donaciones como ésta, quisiera al que ya ha hecho lo pasado por este tiempo, nos anima y nos conforta a seguir en el apostolado periodístico, que concee a fondo el digno espíritu de reyes de Sevilla.

### OBRAS PÚBLICAS

Las obras de conservación que han de subirse durante el ejercicio económico de 1923-24, son las siguientes:

Monturque a Alcolea la Real con un ramal a la estación de Cabra; 11 kilómetros 1 al 15 y 46 al 61; de la de Herrera a Puente Genil a la de Casarrubios a Estepona; segunda sección de Lucena a Ecija y ramal a la estación 1 al 5, 1 al 8 y único respectivamente; Lucena a Ecija por Puente Genil (primera sección) y del kilómetro 55 de la Cuesta del Espino a Málaga al 88 de la de Montoro a Rute 1 al 11 y único respectivamente. Madrid a Cádiz y ronda de Córdoba, 395 al 411; Jaén a Córdoba, 55 al 67 y 77 al 94; Córdoba a Espinilla 1 al 33; Montoro a Rute (primera y segunda sección) 3 al 37; Torredonjimeno a El Carpio y Baena a Forcalla 39 al 59 y al 12; Córdoba a Almadén, 56 al 80; Córdoba a Almadén, 81 al 111 y Balalcázar a la estación de Zújar, 1 al 16.

### SIEMPRE NOVEDADES

en cuantos artículos se relacionan con los ramos de Mercería, Pasamanería, Camisería, Corbatas, Tejidos, Medias, Abanicos, Sombrillas y otros mil artículos de caballero, visitando LA SEVILLANA se compra de buena calidad y precio muy limitado.

REO

En Belmonte ha sido detenido Enrique Gallego Blanco, para que extinga la cadena en la prisión correccional.

### EL TIEMPO

La temperatura máxima en las últimas 24 horas ha sido 41.80 al sol y 35.40 a la sombra. Mínima 20.40. Barómetro 751.80.

### CASA DE SOCORRO

Hay hoy sido curado: José Barrio de Caballero, de una contusión en el ojo derecho; Antonia Acosta Miralles, de contusión y orejones; Ana Carreras, de una herida en la región frontal; Joaquín Moreno Morente, de mordedura de perro; María Milla Sánchez, de heridas en el parietal; Antonio Estévez, de una herida en el interparietal; Manuel Basíos Fernández, de mordedura de perro y Carmen Rodríguez Luque, de una herida por mordedura de perro.

TÚNICAS, VOLANTES, ENCAJES, Entredos, Breches, Aplicaciones y cuanto le interese en adornos de robedad, la cosa mejor surtida y la que vende más barata es siempre LA SEVILLANA, Cunda de Cárdenas, 24.

10-4

### INMORAL

Ha sido detenido Antonio Fernández Jiménez por inmoral.

### HERIDA

Maria Millán Sánchez, de 22 años, domiciliada en la Fuentenueva, fue curada en la Casa de Socorro de una herida en el interparietal derecho, producida por mordedura de perro.

### «BOLATIN ECOLÉ INSTANTIC.

Sumario del último número publicado:

Los defectos más ordinarios en la celebración de la Misa —Relación de los señores sacerdotes que han practicado ejercicios espirituales en el Seminario Conciliar de San Felip.

